

淄博经济恢复韧劲足

上半年新增各类市场主体4.7万家

淄博市在提质增效、加快转型、推动高质量发展方面成效如何？8月12日，2021年上半年淄博市经济社会发展情况新闻发布会上，淄博市统计局党组成员、副局长牛海霞进行了解答。

经济发展基础更加巩固

今年上半年，淄博生产需求持续稳定恢复，主要指标增速高于全省、全国水平，经济发展基础更加巩固。夏粮实现丰产丰收，总产量65.63万吨，单产454.67公斤/亩，单产水平再创新高。工业生产高位运行，一季度、二季度规模以上工业产能利用率均在70%以上，保持在近年较高水平；上半年规模以上工业增加值同比增长19.8%，高于全国水平3.9个百分点。

消费持续回暖，实现社会消费品零售总额579.2亿元，同比增长23.4%，两年平均增长3%，两年平均增速比一季度加快1.9个百分点。

经济发展质量效益提高

产业结构进一步优化。上半年全市制造业增加值占GDP比重达到38.4%，同比提高1.9个百分点，占比居各行业之首。现代服务业发展步伐加快，成为服务业动能转换的支撑力量。现代服务业占服务业比重超过50%，实现增加值占GDP的比重为26.1%，同比提高1.8个百分点。

企业效益增势强劲。上半年，全市规模以上工业企业实现利润215.6亿元，同比增长29.4%，两年平均增长53.9%，两年平均增速分别高于全省、全国平均水平

28个、33.3个百分点。39个行业大类中有30个行业利润同比增长或扭亏为盈。

新旧动能加快接续转换

传统产业“优存量”步伐加快。启动实施新一轮技改三年行动，加快传统产业迈向中高端。上半年，310项市级重点技改项目开工率达88.7%，年度计划投资完成率达51.2%。

新兴产业“扩增量”势头向好。深入实施“四强”产业攀登计划，出台“一业一策”扶持政策，带动新材料、电子信息、新医药、智能装备产业增加值分别增长25.8%、21.6%、19.9%、28.3%。全力打造工业互联网、人工智能、无人驾驶、氢能产业等产业新赛道，建设新场景和新基建，全市“四新”产业投资增长40%，快于

全部投资增速18.5个百分点，占全部投资的比重达到54.4%。

经济发展活力持续增强

市场预期稳中有好。二季度，全市工业企业景气指数和企业家信心指数分别达到139.9、140.2；规上服务业企业景气指数和企业家信心指数分别达122.7和123.8，均大幅高于100的临界点。

市场活力加速释放。以新环境重塑竞争新优势，持续深化企业开办、要素供给等创新举措，在山东率先建成全域“无证明城市”，营商环境持续改善。上半年，全市新增各类市场主体4.7万家，同比增长3.7%。全市实现城镇新增就业3.4万人，完成年度目标任务的62.1%。

2021上半年淄博市经济社会发展成绩单

投资

保持较高增速
投资结构持续优化



全市固定资产投资同比增长**21.5%**，高于全省**9.9**个百分点，增速列全省第2位

外经外贸

持续恢复
市场空间加速拓展



全市完成外贸进出口**535.3**亿元，同比增长**27.2%**

财税金融

保持平稳
运行质量持续改善



全市一般公共预算收入**192.3**亿元，同比增长**21.87%**

就业收入

稳定提高
市场信心持续向好



城镇新增就业**3.4**万人，同比增长**13.92%**，城镇、农村居民人均可支配收入分别增长**9%**、**13.2%**

答记者问

高于全省9.9个百分点

上半年固定资产投资同比增长21.5%

2021年上半年淄博市经济社会发展情况新闻发布会上，淄博市发展和改革委员会党组成员、副主任吴国栋就上半年投资运行情况等进行了解答。

固定资产投资快速增长。上半年固定资产

投资同比增长21.5%，高于全省9.9个百分点，增速居全省第2位。三次产业投资更加趋于合理。

投资结构不断优化。上半年，民间投资增速16%，环比增长7.4个百分点；投资占比65.3%，环比

增长3.4个百分点。“四新”经济投资和高技术产业投资同比分别增长40%、58.7%，环比分别提高4.4、9.4个百分点。

投资后劲动力充足。今年实施的440个市重大项目，“四新”项目占比

达到65%，延链补链项目占比达到45%。扎实推进重大项目建设“季度攻坚战”，76个项目拟调入市重大项目名单，市级重大项目达到500个；42个项目纳入省级重点项目名单，省级重点项目达到154个。

市重点技改项目将增至500个以上

再推出5批融资企业名单

8月12日，2021年上半年淄博市经济社会发展情况新闻发布会上，淄博市工业和信息化局党组成员、副局长劳志强就下半年淄博准备采取哪些措施，保持稳增长的良好态势等进行了解答。

第一，提振企业信心。进一步加大惠企政策宣贯力度，推动淄博市委、市政府出台的各项政策“应兑尽兑”。

第二，挖掘潜在增量。扎实开展工信系统“进车间、到工地”活动，推动投产项目尽快达产、在建项

目尽快投产、拟建项目尽快开工，重点抓好蓝星东大聚醚多元醇等87个已投产、鑫泰石化丙烷脱氢等98个拟投产项目达产达效。对上半年营业收入过千万元的规下企业再梳理，力争今年升规纳统企

业200家以上。提升产业能级。年内市重点技改项目由310个充实到500个以上，40%以上规上工业企业完成改造升级；在目前落实8.48亿元“技改专项贷”的基础上，再推出5批融资企业名单。

本版稿件
大众日报淄博融媒体中心
记者 王莉莉 徐晋 见
见习记者 高钊 韩林轩

淄博通报4起“中梗阻”典型问题

淄博8月12日讯 今天，淄博市纪委监委发出通报，为深入推进“中梗阻”问题专项整治，推动干部作风持续转变，近日，淄博市纪委监委通报了近期查处的4起“中梗阻”典型问题。

博山区博山镇原副镇长刘军不作为慢作为导致民生项目未按期完工问题。2019年，博山镇规划建设南中村片区农村生活污水治理项目。2020年该项目被列入市、区生态环境保护综合治理任务清单，要求2020年12

月底前完工。刘军作为相关工作负责人，在明知项目开工需要办理手续的情况下，未及时协调办理用地手续，致使项目被停工，至今未能投入使用。2021年6月，刘军受到党内警告处分。

沂源县综合行政执法局法制科工作人员郑功伟，综合行政执法局原大张庄派驻中队中队长刘军不认真履行职责，导致非法采砂案长期未处理问题。2019年12月，郑功伟接收沂源县水利局移交的非法采砂案，交

由刘强承办。刘强对交办工作既未按照规定告知县水利局是否受理，也未立案调查，并将案件材料遗失。郑功伟未按照程序履行案件监督职责，发现该案一直未予处置且材料遗失后，未及时采取措施进行纠正，致使案件长期未处理，造成不良影响。2021年7月，郑功伟、刘强分别受到政务警告处分。

淄博经济开发区综合行政执法局市容科科长王靖博、傅家镇副镇长国栋督促拆除违

章建筑不力问题。2020年6月至8月，淄博经济开发区综合行政执法局和傅家镇政府多次收到市民要求拆除违章建筑的投诉件，淄博市政府领导也对此作出批示。王靖博、国栋对群众投诉不关心，对上级批示落实不及时，造成违建拆除工作久拖不办，直至2021年4月才拆除完毕，造成不良影响。6月，王靖博、国栋分别受到党内警告处分。

桓台县市场监督管理局荆家市场监督管理所原党支部书记

董方伟违规借用管理服务对象钱款、接受管理服务对象宴请问题。2017年6月至2018年7月，董方伟多次违规向辖区内6家企业借款用于个人支出，且长时间不归还；指定就餐地点接受管理服务对象宴请，利用职权吃拿卡要刷“存在感”。董方伟还存在其他违纪行为。2021年5月，董方伟受到撤销党内职务、撤职处分，违纪所得予以收缴。

大众日报淄博融媒体中心
记者 马冠群